

衡阳县神雁水乡有限公司"7·17"一般淹溺事故调查报告

2022年7月17日12时02分，衡阳县神雁水乡有限公司冲浪池发生一起淹溺事故，造成1人死亡，直接经济损失150万元。

根据《生产安全事故报告和调查处理条例》和《衡阳县生产安全事故报告与调查处理规定》等相关规定，经县政府同意，成立了以县政府办公室副主任李正韬同志担任组长，县应急管理局局长刘耀华同志担任常务副组长，县公安局、县总工会等相关部门为成员单位的衡阳县神雁水乡有限公司"7·17"一般淹溺事故调查组，并邀请县纪委监委、县检察院参加。事故调查组通过对现场勘查、调查取证和查看监控，查明了事故的经过和原因，认定了事故的类别、性质和责任，提出了对事故责任者的处理建议和事故防范措施。现将有关情况报告如下：

一、基本情况

(一) 衡阳县神雁水乡有限公司（以下简称神雁水乡）基本情况

神雁水乡坐落于衡阳县西渡镇英陂村（市农业示范园内），成立于2012年6月19日，法定代表人王延飞，公司类型为有限责任公司，注册资本325万元整，经营范围为游泳培训，水上乐园设备租赁及水上乐园服务，儿童户外拓展等，现有员工23人（含暑假兼职人员5人）。该公司于2017年8月8日取得县文旅广体局颁发的《高危性体育项目经营许可证》，编号为4304212017001，有效期至2022年8月7日；于2020年5月18日取得了县市场监管局颁发的《工商营业执照》，统一社会信用代码为91430421597592124Q，营业期限至2042年6月18日。神雁水乡共有股东3名，分别是王延飞（长期在云南经商，占股40%，已被法院冻结）、唐六名（占股30%，因患尿毒症今年一直在长沙治疗）、李先锋（占股30%）。目前，公司由李先锋全面负责。

该公司经营场所是租赁市农业示范园的场地，租金为3.74万元/年，租期至2032年，设有冲浪区、标准泳池区、儿童区及滑梯区，水域面积2150㎡，其中冲浪区和儿童区水域面积各为550㎡，标准泳池区水域面积为1000㎡，滑梯区水域面积为50㎡。公司配备救生圈6只、救生绳4条、救生杆8根，公司内设有急救房，房内有氧气袋1只、担架1只、急救药箱1个。

神雁水乡配备持有游泳救生员职业资格的救生员8名，上班时间分别为8时30分至12时和14时至20时。12时至14时期间，公司分别安排1名救生员和1名巡查员值班。事发当天的值班救生员和巡查员分别为陈友伟和李明磊。

(二) 安全监管情况

神雁水乡于今年6月28日正式营业，县文化市场综合执法大队（县文旅广体局二级机构）于6月27日、7月4日、7月12日对神雁水乡检查三次，下达了3份《巡查记录》，未发现任何隐患。县全民健身服务中心（县文旅广体局二级机构）分别于6月15日、6月24日对神雁水乡进行了2次业务指导，并口头要求其按照高危体育项目经营要求配备配齐救生员和巡逻员，同时做好员工安全教育和培训工作。

(三) 相关人员基本情况

- 1.李某某，男，45岁，汉族，初中文化，衡阳县大安乡人，神雁水乡实际负责人，负责公司全面工作。
- 2.陈某某，男，49岁，汉族，初中文化，衡阳县洪市镇人，神雁水乡专职救生员，7月17日中午值班人员。2017年12月取得游泳救生员五级资质证书，证书编号为1764003014501114。
- 3.李某某，男，63岁，汉族，初中文化，衡阳县大安乡人。神雁水乡巡视员，7月17日中午值班人员。
- 4.王某某，男，53岁，汉族，中共党员，高中文化，衡阳县西渡镇人。衡阳县文化市场综合行政执法大队副大队长，分管文化、旅游、体育执法工作。
- 5.罗某某，男，57岁，汉族，中共党员，大专文化，衡阳县西渡镇人。衡阳县全民健身服务中心副主任，分管疫情防控、体育项目的业务指导及安全生产工作。
- 6.屈某某，女，33岁，汉族，衡阳县湘江乡人，在此次事故中死亡。

二、事故报告及事发现场勘察情况

2022年7月17日13时左右，县应急管理局接到事故报告后立即赶赴现场进行勘察和取证，经现场勘察：事故发生地位于神雁水乡冲浪池北面（深水处）。该冲浪池呈贝壳形状，长48m，南面入口处宽38m，北面最窄处宽15.5m，冲浪池最深处为1.8m。距冲浪池北面2m处设有安全护栏，紧靠安全护栏南侧水面有一个蓝色救生圈和一根救生杆。该冲浪池西侧和东侧各设有一个观察台，并设置有"严禁跳水"、"严禁嬉水"和"水深1.5m"等警示标志。

三、司法鉴定情况

衡阳县应急局委托南华大学司法鉴定中心对屈亚丽死因进行鉴定，经鉴定（南大司鉴定中心〔2022〕病鉴字第23号）：屈亚丽符合溺死。

四、事故经过及救援情况

2022年7月17日10时30分左右，屈亚丽带其2个儿子（分别为6岁和4岁）购票进入神雁水乡游玩。监控显示，11时54分50秒，屈亚丽（佩戴游泳帽和游泳镜）与其2个儿子先后进入冲浪池（未开启模拟海浪）游玩，11时58分20秒，其一儿子救生圈飘至冲浪池北面深水区；11时58分50秒，屈亚丽第一次欲进入冲浪池深水区拿回救生圈，因手中拿有手机未果。12时00分30秒将其手机放至冲浪池西面岸边后，于12时01分29秒再次朝救生圈的方向游去；12时01分57秒，当游至救生圈附近时突发溺水，其在水中挣扎43秒后于12时02分40秒彻底沉入水中；12时09分，暑假工罗凯吃过中饭来到冲浪池西面观察台附近上班时发现冲浪池北面水域有人趴着沉在水底，就立即拿上救生杆从冲浪池南面跑过去查看，同时大声呼叫和吹口哨，并拨打120电话。正在吃饭的救生员陈友伟、李知告、李明磊、李能及部分游客闻讯后立即赶往事发地对屈亚丽进行施救。12时14分45秒屈亚丽被抬至冲浪池东面的花坛旁，随后李知告和李能对采取心肺复苏和肩拖式等方法进行抢救。12时30分左右救护车赶到现场。12时48分左右随车医生宣布屈亚丽经抢救无效死亡。

五、事故原因及性质

(一) 事故原因

1、直接原因

屈亚丽溺水且未得到及时救援，导致事故发生。

2、间接原因

神雁水乡：（1）现场安全管理缺失。事发时冲浪池区域无巡查人员或救生员在现场进行值守；（2）安全管理不到位。未及时发现李明磊和陈友伟擅自离岗行为^②；（3）安全警示标识不明。冲浪池深、浅水区未设置明显的警示标识或者隔离带^③。

以上行为违反了《经营高危性体育项目许可管理办法》第二十四条、《安全生产法》第四十一条（二）款、《湖南省公共游泳场所管理办法》第八条（三）项的规定。

（二）事故性质

通过对事故的调查和分析，调查组一致认定衡阳县神雁水乡有限公司"7·17"一般淹溺事故属一起生产安全责任事故。

六、责任认定及处理建议

（一）建议县应急管理局给予行政处罚的单位及人员

神雁水乡，对此次事故负有责任。依据《安全生产法》第一百一十四条第一款（一）项^④的规定，建议由县应急管理局给予行政处罚。

①《经营高危性体育项目许可管理办法》第二十四条：经营者应当保证经营期间具有不低于规定数量的社会体育指导人员和救助人员。社会体育指导人员和救助人员应当持证上岗，并佩戴能标明其身份的醒目标识。

②《安全生产法》第四十一条（二）款：生产经营单位应当建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。

③《湖南省公共游泳场所管理办法》第八条（三）项：开放人工室内外游泳场所，应当具备下列条件：（三）游泳池壁及池底光洁不渗水，呈浅色，池角及底角呈圆角。游泳池外四周采用防滑、易于冲刷的材料铺设走道。深、浅水区有明显的警示标识或者隔离带，浅水区水深不得超过1.2米。

④《安全生产法》第一百一十四条（一）项：发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处三十万元以上一百万元以下的罚款。

（二）建议县文旅广体局给予处理的人员

建议县文旅广体局党组对县文化市场综合执法大队副大队长王新湘、县全民健身服务中心副主任罗纪文进行提醒谈话。

（三）建议责令作出书面检查的单位

责令县文旅广体局向县人民政府作出书面检查。

（四）建议责任单位内部给予处理的人员

1.李先锋，神雁水乡实际负责人，对此次事故负有责任，建议神雁水乡按照公司相关规定予以处理。

2.陈友伟，神雁水乡当天值班救生员，对此次事故负有责任，建议神雁水乡按照公司相关规定予以处理。

3.李明磊，神雁水乡当天值班巡查员，对此次事故负有责任，建议神雁水乡按照公司相关规定予以处理。

七、事故防范措施

（一）神雁水乡：1.深刻吸取此次事故教训，严格按照相关法律法规的要求，加强现场安全管理和日常巡查，确保经营期间具有不低于规定数量的社会体育指导人员和救助人员在岗；2.进一步加强公司从业人员的安全生产教育和培训，督促和教育从业人员严格执行公司安全生产责任制和各项安全生产制度；3.对公司经营场所进行一次安全隐患大排查，特别是在深水区域增设相关安全警示标志或安全告知标识，严防此类事故发生。

（二）县文旅广体局：1.按照《关于开展全县安全生产大检查工作实施方案》要求，充分发挥旅游安全专业委员会办公室职能，深入推进安全生产专项整治三年行动，扎实做好各项安全生产工作，严防事故发生；2.始终保持"五全一常态"处于激活状态，以"强执法，防事故"行动为抓手，进一步加强对全县高危性体育项目生产经营单位的安全检查、指导，督促企业落实安全生产主体责任，加强安全管理。

八、相关要求

请县文旅广体局、神雁水乡自收到此报告之日起60日内将对相关责任人员的处理情况及防范措施落实情况以书面形式反馈给县应急管理局。

附件：1.事故调查组名单

2.事故直接经济损失表

3.死亡人员名单

4.现场示意图

衡阳县神雁水乡有限公司

"7·17"一般淹溺事故调查组

2022年10月10日